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Einwohnerratssitzung 2025/2026 

Protokoll Nr. 8 

  

  

   Kriens, 06. Mai 2026  

Sitzungsdatum 

Donnerstag, 30. April 2026 

     

Zeit Ort 

14:00 Uhr bis 17:35 Uhr 

Stadtplatz 1, 6010 Kriens, Pilatussaal 

 

Verfasst durch 

Sylvia Wechsler 

Sachbearbeiterin Einwohnerrat 

T 041 329 63 09 

sylvia.wechsler@kriens.ch 

 

 

 

 

 

 

Anwesend  Präsidentin Zita Bucher  

 

 Einwohnerrat  26 Mitglieder 

 

 Stadtrat 5 Mitglieder 

 Stadtschreiber  Martin Mengis 

 Protokoll Sylvia Wechsler 

 

Entschuldigt/Abwesenheiten  Bettina Gomer-Beacco entschuldigt 

 Ruedi Kilchmann entschuldigt 

 Cyrill Zosso entschuldigt 

 Cla Büchi von 14:30 Uhr bis 15:30 Uhr abwesend 

 Viktor Bienz ab 17:05 Uhr abwesend 
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1. Mitteilungen 

 

Mitteilungen der Einwohnerratspräsidentin: 

Wir werden zu Beginn ein neues Ratsmitglied vereidigen. 

Die Fragestunde findet am Ende der ER-Sitzung statt. 

 

Mitteilung der Stadtpräsidentin: 

Information zum Traktandum Teileinhausung Bypass im Kantonsrat 

 

Mitteilungen des Stadtschreibers: 

- Begrüssung Sylvia Wechsler 

- Geschäftskontrolle: 2024-2488 (Einwohnerrat - Pendenzenliste / Geschäftskontrolle) 

- Mitteilung Urnenbüro (aktuell kein Bedarf für Ersatzwahlen) 

- Abkürzung Stadtparlament: StPa 

- Wahl EBK 28. Mai 2026 - Danke für die schnell eingereichten Vorschläge 

2. Vereidigung André Bernet 

 

André Bernet wird durch Ablegung des Gelübdes als neues Mitglied des Einwohnerrates 

vereidigt. 

3. Ersatzwahl in die Kommission für den Rest der Amtsperiode 2024-2028 

 

Kommission für Finanzen und Gemeindeentwicklung (KFG) 

André Bernet (FDP.Die Liberalen) 

 

André Bernet wurde einstimmig gewählt. 

4. Bericht und Antrag: Totalrevision Organisationsverordnung der Stadt Kriens 

 Nr. 060/2025 

 

 Abstimmung zum Eintreten 
Das Eintreten wurde mit 12:14 Stimmen abgelehnt 

  
Alina Wiget Nein 

André Bernet Ja 

Andreas Vonesch Ja 

Armin Lisibach Ja 

Beda Lengwiler Ja 

Beni Stocker Ja 

Claudia Kägi-Stirnimann Ja 

Davide Piras Ja 

Edith Kaufmann-Limacher Nein 

Jacqueline Senn Ja 
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Jörg Ziemssen Ja 

Kathrin Gut Nein 

Michael Portmann Nein 

Michèle Akermann  Nein 

Nuria Montero Nein 

Pascal Meyer Nein 

Patrik Koch Nein 

Peter Stofer Nein 

Rahel Schnyder Nein 

Ruedi Wechsler Nein 

Sandro Bucher Nein 

Sarah Le Grand Ja 

Tomas Kobi Nein 

Urs Becker Ja 

Urs Buholzer Nein 

Viktor Bienz Ja 

5. Bericht Postulat Wechsler: 

Sichere Trottoirs in Kriens, schnelle und schwere Motorfahrräder gehören auf die Strasse 

Nr. 018/2025 

 
Der Gegenstand des Postulats liegt im Kompetenzbereich des Stadtrats.  
Somit ist das Traktandum mit diesem Bericht erledigt.  

6.  Beantwortung Interpellation Portmann: 

 Welchen Stand hat die Klimaanpassung in Kriens? 

 Nr. 001/2026 

Die Interpellation wurde beantwortet. Somit ist das Traktandum erledigt. 

7. Beantwortung Interpellation Piras: 

Brandschutz in Kriens – Wie sicher sind unsere Räume 

 Nr. 002/2026 

Die Interpellation wurde beantwortet. Somit ist das Traktandum erledigt. 

8. Bericht Postulat SVP: Hergiswaldstrasse 

Nr. 003/2026  

 
Der Gegenstand des Postulats liegt im Kompetenzbereich des Stadtrats.  
Somit ist das Traktandum mit diesem Bericht erledigt.  
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9.  Beantwortung Interpellation Gomer: 

 Ladeinfrastruktur für E-Autos in der Stadt Kriens 

 Nr. 004/2026 

Die Interpellation wurde beantwortet. Somit ist das Traktandum erledigt. 

10.  Begründung Postulat Kobi: 

 Kriens wird zur Schwammstadt Strategie für eine klimaresiliente Stadtentwicklung 

 Nr. 010/2026 

 

 Abstimmung 
Das Postulat wurde mit 8:18 Stimmen nicht überwiesen. 

  
Alina Wiget Ja 

André Bernet Nein 

Andreas Vonesch Nein 

Armin Lisibach Nein 

Beda Lengwiler Nein 

Beni Stocker Nein 

Claudia Kägi-Stirnimann Nein 

Davide Piras Nein 

Edith Kaufmann-Limacher Ja 

Jacqueline Senn Nein 

Jörg Ziemssen Nein 

Kathrin Gut Ja 

Michael Portmann Ja 

Michèle Akermann  Nein 

Nuria Montero Ja 

Pascal Meyer Ja 

Patrik Koch Nein 

Peter Stofer Ja 

Rahel Schnyder Nein 

Ruedi Wechsler Nein 

Sandro Bucher Nein 

Sarah Le Grand Nein 

Tomas Kobi Ja 

Urs Becker Nein 

Urs Buholzer Nein 

Viktor Bienz Nein 
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11. Fragestunde 

Während 30 Minuten wurden die Fragen des Einwohnerrates geklärt. 

Die noch offenen Fragen aus der Sitzung werden bis spätestens am 31. Mai 2026 
beantwortet. 

Frage Armin Lisibach: Massive Bodenwelle Obernauerstrasse Höhe Schappecenter: 
Was ist die Ursache? 

Antwort Maurus Frey: Die Ursache der Bodenwelle ist ein Wasserleitungsbruch einer Lei-
tung der Stadt Kriens. Dabei wurde der Strassenkoffer ausgewaschen, was zu Setzungen 
führte. Die Notfallmassnahmen hielten nur für kurze Dauer und es folgten erneute Setzun-
gen. Eine zweite, kurzfristige Sanierung soll das Problem nun bis zur vollständigen Sanierung 
beheben. 

Frage Edith Kaufmann Limacher: Wieso war das Parkbad an Ostern geschlossen? 

Antwort Roger Erni: Die Ostertage sind in diesem Jahr leider sehr ungünstig gelegen und 
haben auch uns in der Planung intensiv beschäftigt. Selbstverständlich haben wir die Zu-
gänglichkeit des Parks während dieser Zeit sorgfältig geprüft und in unsere Überlegungen 
miteinbezogen. Leider wurde jedoch rasch klar, dass eine Offenhaltung nicht möglich ist, da 
wir die notwendigen Arbeiten andernfalls nicht rechtzeitig bis zur Saisoneröffnung bewältigen 
könnten. 
Allein das Naturbecken benötigt nach der Inbetriebnahme eine Vorlaufzeit von mindestens 
vier Wochen, um die Biodiversität aufzubauen und die hygienischen Anforderungen für den 
Badebetrieb zu erfüllen. Für die Reinigung und Vorbereitung des Beckens müssen zudem 
mindestens zwei Wochen eingeplant werden. Dies zeigt deutlich, dass der Zeitplan bereits 
sehr eng kalkuliert ist und keinerlei unvorhergesehene Probleme auftreten dürften, was in der 
Praxis leider selten vollständig vermeidbar ist. 
Wir haben am Montag, 30. März 2026 mit dem Entleeren des Naturbeckens begonnen. Da-
nach wurden Zäune und Absperrungen demontiert, Schächte geöffnet sowie Schläuche ver-
legt. Gleichzeitig sind diverse Handwerksbetriebe mit Fahrzeugen im Areal im Einsatz und 
führen Instandstellungs- und Inbetriebnahmearbeiten durch. Bereits ab dem ersten Tag lau-
fen die Arbeiten auf Hochtouren und allein aus Gründen der Sicherheit ist eine Schliessung 
des Parks während dieser Phase unumgänglich. 
Die Vorbereitungszeit stellt für die Mitarbeitenden der Sport- und Freizeitanlagen die inten-
sivste Phase des Jahres dar und verlangt ihnen sehr viel ab. Gleichzeitig erlebe ich täglich, 
welchen hohen Stellenwert der Park und das Parkbad für Kriens haben. Darüber dürfen wir 
uns freuen, denn wir verfügen über eine wunderschöne Anlage, die von allen Generationen 
geschätzt und genutzt wird. 
Im Herbst wünschen sich einige Badegäste, dass das Bad länger geöffnet bleibt, im Frühling 
wiederum möchten einige, dass der Park nicht geschlossen wird. Diese unterschiedlichen 
Bedürfnisse sind nachvollziehbar und erfordern gegenseitiges Verständnis. 

Frage Peter Stofer: Information des Kantons über Verkehrsregelung während der Sperrung 
der Obernauerstrasse. Ist die Stadt Kriens bereit für zusätzliche Massnahmen für sichere 
Fussgängerwege auf den genutzten Gemeindestrassen? 

Antwort: Maurus Frey: Nach verschiedenen Rückmeldungen aus der Bevölkerung klären 
wir derzeit mit dem Kanton die Anbringung zusätzlicher Fussgängerstreifen auf der 
Südstrasse und der St. Niklausengasse. Die Bauherrschaft für die Sanierung der Obernau-
erstrasse liegt beim Kanton Luzern. Entsprechend organisiert der Kanton auch die sichere 
Führung der zu Fuss Gehenden. Falls dafür Ausweichrouten über Gemeindestrassen not-
wendig sind, stellt die Stadt Kriens diese zur Verfügung. 
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Frage Jacqueline Senn: Bei grösseren Anlässen im Pilatussaal funktioniert das WLAN 
schlecht, was die Bezahlung mit TWINT erschwert. Wie ist der aktuelle Stand der Optimie-
rungsmassnahmen? 

Antwort Roger Erni: 
1. Ausgangslage / Problemstellung: Die im Stadthaus Kriens installierten WLAN Access 
Points haben das Ende ihres Produkts-Life-Cycles erreicht und müssen ersetzt werden. 
Betroffen sind insgesamt: 39 Access Points im Stadthaus / 21 Netzwerk-Switches / 1 Remote 
Access Point (RAP) am Standort Hofmatt 6 
Die Demontage und Montage der Access Points im Stadthaus erfolgt durch den Hauswart. 
Der Austausch und die Neuinstallation der Switches sowie des Remote Access Points wer-
den durch GICT durchgeführt. Um bauliche Eingriffe zu vermeiden, kommen Montageplatten 
mit identischer Lochung zum Einsatz. Neubohrungen an den Decken des Stadthauses sind 
nicht zulässig, da dort thermoaktive Bauteilsysteme (TABS) für Heizung und Wasser inte-
griert sind. 
2. Ziele und Nutzen: Der Ersatz der bestehenden WLAN-Infrastruktur verfolgt folgende Ziele: 
Erhöhung der Netzstabilität und Betriebssicherheit / Wiederherstellung des Hersteller-Sup-
ports / Start eines neuen Technologie-Life-Cycles von 6 Jahren 
Die aktuell installierten Aruba 315 Access Points sind End of Life und nicht mehr verfügbar. 
Zudem können sie nicht in die neue Aruba-Systemlandschaft integriert werden. Die neu ein-
gesetzten Aruba 735 Access Points stellen den aktuellen Technologiestandard dar. Sämtli-
che Services wie Garantie, Firmware-Updates und Support sind weiterhin gewährleistet. Zu-
sätzlich wird der WLAN-Standard Wi-Fi 7 eingeführt. Die WLAN-Abdeckung und -Stabilität im 
Stadthaus bleibt auf dem gewohnt hohen Niveau. 

Frage Jacqueline Senn: Kann die Bevölkerung über den aktuellen Stand (Kapazität) der 
Baumgräber informiert werden? 

Antwort Christine Kaufmann-Wolf: Diese Bestattungsform erfreut sich in der Stadt Kriens 
grosser Beliebtheit. Derzeit stehen 18 verschiedene Bäume zur Verfügung, wovon 10 bereits 
vollständig belegt oder Plätze reserviert sind. 
Interessierte Personen können sich beim Bestattungsamt Kriens über die Möglichkeiten einer 
Beisetzung informieren und auch ein bestimmtes Baumgrab im Voraus reservieren. 
Aufgrund der hohen Beliebtheit stellt die Stadt Kriens sicher, dass auch künftig ausreichend 
Baumgräber zur Verfügung stehen und sieht vor, künftig transparent aufzuzeigen, bei wel-
chen Bäumen noch freie Plätze verfügbar sind. 

 

Schluss 

 
Die Sitzung schliesst um 17:35 Uhr 
 
 
Genehmigung im Namen des Einwohnerrates 
 
 
Die Einwohnerratspräsidentin  Zita Bucher 
 
Der Stadtschreiber    Martin Mengis 
 
Die Protokollführerin   Sylvia Wechsler 


